

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 223 (9359) Среда, 8 сентября 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

Немецкие дикари ответят за все свои злодеяния!

Только за два последних месяца боёв на советско-германском фронте, с 5 июля по 5 сентября, из строя вражеских армий вышло не менее полутора миллионов солдат и офицеров. Враг понёс огромные потери в технике. Истекла кровью, волчья гитлеровская стая против своей воли, под ударами Красной Армии оставляет захваченные советские города села. Пробуждается час расплаты за преступный авантюризм, за чудовищные зверства, за разрушение нашей культуры.

Мы ведём строгий счёт всем преступлениям немецко-захватчиков. Мы ничего не забудем, ничего не простим. Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодейств немецко-фашистских захватчиков и их сообщников чиновничийным именем ущерба прозодает свою

и собирает материалы для обвиняющего акта, который будет предъявлен всем разбойникам, палачам, граби-

тобранью документов, устанавливающим чудовищные преступления немецко-фашистских захватчиков в городе Орле и Орловской области. Сообщение это неопровергнуто устанавливает преступные действия целой группы гитлеровских офицеров и чиновников в глазе с командующим 2-й немецкой танковой армией генералом Шмидтом, командающим Орловским административным округом, военным комендантом города генерал-майором Гаманном. Гитлеровские погоды учили. Ничто не укроет их от суда и наказания. Позорная смерть настигнет их всюду, где бы они ни прятались.

Перечень их злодейств впечатывает чувства скрబ, гнев и мести. Член Чрезвычайной Комиссии академик П. Н. Бурденко, профессор-хирург, побывавший на трех войнах, сообщает: «Картину, которую мне пришлось видеть, превосходят всякие воображения». Массовые убийства мирных граждан, умерщвление головом, отравление газами, истребление больных, мучительные пытки — всё это практиковалось как система, с протянутой немецкой палантинностью, с хладнокровной алжуратностью.

Зверство в городе Орле и в Орловской области соизволили по своему характеру со зверствами Таганрога, в Краснодаре, во всех других городах, временно захваченных немцами. Это значит, что гитлеровские выродки в генеральских мундирах являются всюду ревностными исполнителями директив и инструкций, исходящих от командования германской армии, от Гитлера. Немецко-фашистская политика, пагоды попирающая все основы элементарной человечности, является прямой угрозой.

Разрушение культуры немцами в захваченных ими местах дополняет картину истребления людей. Это — части одной программы. Немцы-захватчики не только звери, а и ликари. Отступая под ударами Красной Армии, они оставляют за собой разоренные изуродованные советские города и села. Они планомерно уничтожают общественные и частные здания, водопроводы, электростанции. Там, где они побывали долго, развалины городов застают сорной травой; развалины сёл сложиваются в кипу. Так зарос бурьяном старинный русский город Мценск. Так исчезли с лица земли самые селы сотен сёл. Об Атиле говорили: там, где он прошел, не растёт трава. Там, где проплыли гитлеровские полчища, большине города застают травой. Кровью обливается серпант советских

воинов, когда они, преследуя врага, проходили через разрушенные города и сёла. Еще сильнее разгорается очень сильный мечты. Еще хуже чувство беспицких врага-зверя, врага-дикара.

Гитлеровцы хотят все оккупированные ими места превратить в дикое поле. В течение веков поколения русских людей и украинцев в поте лица своего строили культурные места, возделывали почву, создавали селения и города. Возникла промышленность, первые раскрыли свои богатства. Выросло могучее государство. Школы были принадлежностью всех городов и сёл. Сколько вложено труда в историческое культурное дело! С какой любовью позаботились передавали одно другому наследство русской, украинской культуры, защищая хранили его, умножая, развивая. Советские люди умножили, развили нашу культуру.

Всё дорогое нам на родной земле. Наше это, наши руки сделано. Тут живут прядильщики, дельцы и отцы наши. Здесь начали свое детство мы, и здесь подрастают наши дети, для которых мы живём и будем...

И вот всё это, всю нашу культуру, созданную веками, разрушает, уничтожает, освернёт полный враг. Из злобы делает он это и из полной прости. Боятся немцы нас, боятся нашей культуры. Знают они, почувствовали, что советский народ сильнее, умнее, талантливее, чем отупевшие, озвевшиеся под гитлеровской палкой немцы. Они думали, что удастся им огнестрельными насилиями нанести ущерб нашему народу. Они уничтожили все культурные учреждения, все школы, все научные институты, чтобы обезобразить советских людей, чтобы привести их в рабство и наказания. Позорная смерть настигнет их всюду, где бы они ни прятались.

Перечень их злодейств впечатывает чувства скрబ, гнев и мести. Член Чрезвычайной Комиссии академик П. Н. Бурденко, профессор-хирург, побывавший на трех войнах, сообщает: «Картину, которую мне пришлось видеть, превосходят всякие воображения». Массовые убийства мирных граждан, умерщвление головом, отравление газами, истребление больных, мучительные пытки — всё это практиковалось как система, с протянутой немецкой палантинностью, с хладнокровной алжуратностью.

Зверство в городе Орле и в Орловской области соизволили по своему характеру со зверствами Таганрога, в Краснодаре, во всех других городах, временно захваченных немцами. Это значит, что гитлеровские выродки в генеральских мундирах являются всюду ревностными исполнителями директив и инструкций, исходящих от командования германской армии, от Гитлера. Немецко-фашистская политика, пагоды попирающая все основы элементарной человечности, является прямой угрозой.

Разрушение культуры немцами в захваченных ими местах дополняет картину истребления людей. Это — части одной программы. Немцы-захватчики не только звери, а и ликари. Отступая под ударами Красной Армии, они оставляют за собой разоренные изуродованные советские города и села. Они планомерно уничтожают общество-

ственные и частные здания, водопроводы, электростанции. Там, где они побывали долго, развалины городов застают сорной травой; развалины сёл сложиваются в кипу. Так зарос бурьяном старинный русский город Мценск. Так исчезли с лица земли самые селы сотен сёл. Об Атиле говорили: там, где он прошел, не растёт трава. Там, где проплыли гитлеровские полчища, большине города застают травой. Кровью обливается серпант советских

воинов, когда приходит с фронта радостные вести о победном наступлении Красной Армии; когда видишь, как растет террито-

рия, очищавшаяся от немецко-фашистской погоды...

Но не удалось изрезаным их чёрвам! Советский народ гордится ими. Устали

и устремились в город Константиновка. Танки и пехота противника, оборонявшие этот город, предприняли контратаку. Оже-

сточенный бой закончился порой победой советских войск. Город Константиновка ре-

шительным ударом наших бойцов освобождён от немецко-фашистских захватчиков. На поле боя осталось много разбитых вра-

гов. Противник не выдержал удара и в беспорядке отступил. Уничтожено 800

немецких солдат и офицеров. Захвачено 7

орудий, 4 танка, 64 автомашин, большие склады с боеприпасами, инженерным имуществом и 4 склада с продовольствием и фуражом.

Заняли Хутор Михайловский, нашли войска продолжали преследовать противника и продвинулись вперед до 20 километров.

За день боя уничтожено до 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 16 орудий, 43 миномёта, из них

26 гаубицовых, более 500 автомашин и 14 самодельных орудий. Захвачены трофей-

ные оружие и боеприпасы. Взяты пленные.

Смерти им, зверям и дикарям! Стремительными ударами, застигнули немцев врасплох, не давая им оправиться, вгоняя в панику. Красная Армия предприняла разрушение в отдельных местах, спасает советских людей, угоняемых в рабство, спасает здания, сохранил от уничтожения культурные памятники.

Светлым торжеством политики советской земли, когда приходит с фронта радостные вести о победном наступлении Красной Армии; когда видишь, как растет террито-

рия, очищавшаяся от немецко-фашистской погоды...

Но острая боль охватывает советский народ, когда предстоит перенести его глазами превращённые в пустыни родные места, когда расстилаются дымившиеся пепелища, там, где были цветущие города, сёла, колхозы. Нет, не пройдёт это даром гитлеровским разбойникам! Гнев удваивает нашу силу. Непривычно к врагу придет удача в беспорядочный размах. Пусть немцы в Донбассе узнают, что такое русская месть за Орёл. Пусть немцы в Полтаве, в Киеве узнают, что такое украинская месть за Харьков.

Страшны гитлеровские преступления. Грозна наша месть. Полностью отвяжет немецко-фашистские преступники за свою злодейства.

Кровью обливается серпант советских

колхозы Ярославской области выполнили план озимого сезона

ЯРОСЛАВЛЬ, 7 сентября. (По телефону). Колхозы Ярославской области выполнили план озимого сезона.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденами и медалями

работников канала Москва — Волга

За образцовое выполнение задания Правительства по восстановлению сооружений канала Москва — Волга наградят:

ОРДЕНом ЛЕНИНА

1. Зворычев Василий Пантелеимонович — начальник ГЭС.

2. Иванкина Якова Матвеевича — слесарь.

ОРДЕНом ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

1. Агафонова Дмитрия Филипповича — начальника Управления канала Москва — Волга при СНК СССР.

2. Гальцова Александра Алексеевича — слесарь.

3. Гоголева Алексея Максимовича — бывшего партзора ЦК ВКП(б) по каналу Москва — Волга.

4. Загвязина Михаила Дементьевича — начальник службы пути.

5. Маркова Алексея Ивановича — начальника монтажной бригады.

6. Руминова Александра Михайловича — главного инженера канала.

7. Ярутовского Андрея Александровича — заместителя начальника службы пути.

ОРДЕНом КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

1. Бердинкова Александра Петровича — лежуального электромонтера.

2. Горбачёва Василия Сергеевича — начальника электротехники ГЭС.

3. Егорова Бориса Викторовича — начальника службы энергетики.

4. Зайцева Ивана Ефимовича — электромонтера.

5. Колобановского Константина Валерьевича — начальника электросетей.

6. Ларинова Анатолия Михайловича — начальника шлюза.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

1. Агафонова Алексея Николаевича — старшего механика шлюза.

2. Бабиччука Сергея Васильевича — начальника ГЭС.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

От Советского Информбюро: Оперативные

сводки за 6 и 7 сентября (1 и 3 стр.).

Потери немецко-фашистских войск на

советско-германском фронте за время с 5 и

по 5 сентября (1 стр.).

Сообщение Чрезвычайной Государственной

Комиссии о злодействах немецко-фашистских

захватчиков в городе Орле и Орловской

области (1 и 2 стр.).

Указы Президиума Верховного Совета

СССР (1 и 2 стр.).

Налеты нашей авиации на железнодорож-

ные узлы Бахмач, Нежин, Полтава, Красно-

армейское, Волноваха, Гомель (3 стр.).

В. Куприй, Д. Акульшин. — В Донбассе

(3 стр.).

В ЦССП и Наркомчермете (4 стр.).

Д. Заславский. — Иов Троттер из газеты

«Дейли мэйл» (4 стр.).

У. Жуковин. — Под натиском наших ча-

стей (3 стр.).

Десантные операции английских и канад-

ских войск в Южной Италии (4 стр.).

Бомбардировка германских городов. Нале-

ты на Мюнхен, Штутгарт, Мангейм и Люд-

вигсхайен (4 стр.).

Положение в Дании (4 стр.).

Раскрытие немецкой шпионской организа-

ции в Иране (4 стр.).

Открытие 75-го ежегодного Конгресса

британских тренд-юннонов (4 стр.).

От Советского Информбюро Оперативная сводка за 6 сентября

В течение 6 сентября в ДОНБАССЕ наши войска продолжали успешно разви-
вать наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 25 километров, заняли свыше
100 населенных пунктов, в том числе город МАНЕВКА, город КОНСТАНТИНОВКА,
город и железнодорожный узел НРАМАТОРСКАЯ, город и железнодорожный узел

СООБЩЕНИЕ

Чрезвычайной Государственной Комиссии

по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

О злодействиях немецко-фашистских захватчиков в городе Орле и Орловской области

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.).

Начальник лагера майор Гофман избивал военнопленных и заставлял истощенных от голода выполнять тяжелые физические работы в каменных карьерах и по разгрузке спарайдов. У военнопленных были отобраны сапоги и ботинки и выданы деревянные колодки. В зимнее время колодки делались скользкими и при холодах, в частности при подъеме на второй или третий этажи, пленные падали на лестницах и получали увечья.

Врач Цветков Х. И., находившийся в лагере военнопленных, дал следующее показание:

«За время своего пребывания в Орловском лагере отхожение к военнопленным со стороны немецкого командования могут охарактеризовать, как сознательное истребление живой силы в лице военнопленных. Питание, содержащее максимум 700 калорий, при тяжелой непосильной работе приводило к полному истощению организма (кахексии) и вело к смерти, при явлениях голодных отеков и не обратимых клинических расстройств. Немецкие врачи лагеря Купер и Бекель, несмотря на наши категорические протесты и борьбу с этим массовым убийством советских людей, утверждают, что питание вполне удовлетворительно. Мало того, они отрицают происхождение отеков у пленных на почве голода и с полнейшим хладнокровием отговаривают их за счет сердечных или почечных явления. В диагностике западает упоминание: «голодный отек». В лагере была массовая смертность. Из общего числа умерших 3000 человек погибли в результате голода и осложнений на почве недоедания. Военнопленные жили в ужасных, не поддающихся описание, условиях: полное отсутствие теплоподогрева, воды, огромная влажность, непрерывная скученность в камерах тюрем — в помещении площадью 15—20 квадратных метров размещалось от 50 до 80 человек. Военнопленные умирали по 5—6 человек в камере и живые спали на мертвых».

Немецких военнопленных и активистов из гражданского населения, независимо от пола и возраста, помимо капитана лагеря капитан Материли поместили в первый корпус. Заключенные называли его «блоком смерти». Здесь их морили голodom и расстреливали группами по 5—6 человек, по расписанию, по вторникам и пятницам.

«Обреченные», — называли военнопленных т.т. Левитин и Широков, — гестаповцы вывозили в честь расстрела группами и заставляли ложиться на землю лицом вниз или ставили лицом в стену. Расстреливали военнопленных и мирных граждан в затмках в присутствии немецкого врача Купера и обер-штейфтера Лоха.

10 марта 1942 года военнопленный Левитин наблюдал из окна тюрьмы расстрел советских граждан. «Расстрел, — говорил он, — производился около 10 часов 30 минут утра, на обычном месте у стены тюремного двора. Из первого блока были выведены шесть девушек, одна женщина и одиннадцать мужчин, группами по четыре человека. Последующие группы расстреливались, когда застреленные еще лежали в предсмертной агонии. Расстреливали гитлеровцы в затмках из пистолетов в затмках из заключенных из пистолетов в затмках».

Член Чрезвычайной Государственной Комиссии академик И. Н. Бурденко лично установил систематическое истребление военнопленных в лагере и в «казарме» тюрем, где содержались различные красноармейцы.

«Картину, — сообщает адвокат И. Н. Бурденко, — которые мне пришлось видеть, перевоспроизводят всяком воображении. Радость при виде освобожденных людей омрачалась тем, что на их лицах было оцепенение. Это обстоятельство заставляло задуматься, — в чем тут дело? Очевидно, пе-режитые страшные пострадавшие знали разницу между жизнью и смертью. Я наблюдал три дни этих людей, переносивших их, эвакуировали — психический ступор не менялся. Нечто подобное в первые дни лежало и на лицах врачей. Гибли в лагере от болезней, от голода, от побоев, гибли в «казарме» тюрем от заражения ран, от сепсиса, от головы».

Гибли гражданские люди от расстрелян, которые произошли в тюремном дворе с немецкой точностью, по расписанию — по вторникам и пятницам, группами по 5—6 человек. Немцы вывозили осужденных также в отдаленные места, где были траншеи, сделанные русскими войсками перед отступлением города, и там расстреливали. Так, например, 15 января 1942 года, в Первомайском сквере, трое молодых людей в возрасте от 18 до 21 года были повешены только за то, что они не захотели выполнить работу на нацистских врагах.

16 января 1942 года газета «Речь» по этому поводу опубликовала следующее сообщение:

«За невыполнение приказа местного коменданта по ежедневной явке на работу, что является саботажем, безработные Матвеев Алексей, Котергин Иван и Благинин Дмитрий повешены 15 января 1942 года, как саботажники».

Местный комендант.

Перед отступлением немецко-фашистских войск из города Орла военный комендант павлик Гамани опубликовал обявление, в котором сказано: «Орел обявляется боевой зоной. Гражданское население должно немедленно покинуть город в западном направлении. Покидание города в другом направлении будет воспрещено любым способом». Немцы выстроились в затмочную область. В траншеях обнаружены трупы детей, которых, по свидетельству очевидцев, закапывали живыми».

По показаниям очевидцев и свидетелей, на кладбище около городской тюрьмы, за время оккупации немцами города Орла, было похоронено не менее 5000 военнопленных и мирных советских граждан. Таких могил жертв немецко-фашистских захватчиков в Орле и Орловской области не было. Жители Лопатинского сельсовета, Орловского района, П. И. Филатов, П. М. Обленов, И. В. Кузьмин, О. М. Бычевская и П. К. Филатов показали: «Недалеко от деревни Некрасово находился детский городок. Заняв эту местность, гитлеровцы организовали в городе концентрационный лагерь для гражданского населения. От

посильного труда и голода в лагере ежедневно умирало много заключенных, в том числе детей и подростков. Немецкие фашисты Винклер, Широков и Шольц издавались над советскими людьми. В августе 1942 года был такой случай: четырех заключенных помыли, чтобы помыть ноги. У этой могилы они расстреляли 8 пытавшихся и тех четырех, которые хотели помыть ноги».

Главный врач психиатрической больницы Кининика А. Х. Белев, завхоз З. С. Конюкотин, рабочие И. Н. Дронов, В. А. Ларинова, И. А. Пучкова и М. Н. Реманчик сообщили:

«26 июня 1942 года гестаповцы, в сопровождении немецкого врача Ширмана, привели в психиатрическую больницу и заявили, что больница закрыывается, а больные вывозятся в тыл, в Белоруссию. Заявление Ширмана подтверждено гарнизонным немецким врачом Эрлихом. Всех больных немецкими силами посадили в автомашины, уложили большое белое одеяло, посыпали, пригнули руки и отправили в сторону деревни Некрасово и там больных расстреляли».

Немцы понадобилось произвести испытание противопаритного препарата. Воспользовавшись тем, что орловский кустарный мастерской жестяных изделий нужна была серная кислота, начальник немецкой комендатуры Шмидт предложил руководителю мастерской взять горную кислоту со склада хозяйственной компании. Когда «кислоту» доставили в мастерскую, у Некрасова и Черенкова начались работы. Утром же 9 сентября все рабочие мастерской потеряли зрение и были отправлены в городскую больницу. Там врачи определили у больных тяжелое отравление иридием, но принять каких-либо мер лечения они не могли, так как немецкие власти предложили всех больных, отравленных иридием, поместить в специальный лазарет. Там, лазарете, немцы подвергли отравленных тщательному клиническому лабораторному исследованию, неоднократно фотографировали их и подсчитывали больных немецкими врачами, приезжавшими из Киева, Харькова и Одессы.

«За время своего пребывания в Орловском лагере отхожение к военнопленным со стороны немецкого командования могут охарактеризовать, как сознательное истребление живой силы в лице военнопленных. Питание, содержащее максимум 700 калорий, при тяжелой непосильной работе приводило к полному истощению организма (кахексии) и вело к смерти, при явлениях голодных отеков и не обратимых клинических расстройств. Немецкие врачи Купер и Бекель, несмотря на наши категорические протесты и борьбу с этим массовым убийством советских людей, утверждают, что питание вполне удовлетворительно. Мало того, они отрицают происхождение отеков у пленных на почве голода и с полнейшим хладнокровием отговаривают их за счет сердечных или почечных явлений. В диагностике западает упоминание: «голодный отек». В лагере была массовая смертность. Из общего числа умерших 3000 человек погибли в результате голода и осложнений на почве недоедания. Военнопленные жили в ужасных, не поддающихся описание, условиях: полное отсутствие теплоподогрева, воды, огромная влажность, непрерывная скученность в камерах тюрем — в помещении площадью 15—20 квадратных метров размещалось от 50 до 80 человек. Военнопленные умирали по 5—6 человек в камере и живые спали на мертвых».

Немецких военнопленных и активистов из гражданского населения, независимо от пола и возраста, помимо капитана лагеря капитан Материли поместили в первый корпус. Заключенные называли его «блоком смерти». Здесь их морили голodom и расстреливали группами по 5—6 человек, по расписанию, по вторникам и пятницам.

«Обреченные», — называли военнопленных т.т. Левитин и Широков, — гестаповцы вывозили в честь расстрела группами и заставляли ложиться на землю лицом вниз или ставили лицом в стену. Расстреливали военнопленных и мирных граждан в затмках в присутствии немецкого врача Купера и обер-штейфтера Лоха.

5 декабря 1941 года, в первом номере газеты «Речь», было опубликовано обявление, за подписью командующего Орловским административным округом генерал-майора Гамани о том, что население города Орла обязано явиться на регистрацию в «Бирже Труда». Немецко-фашистские правители заставляли заставляли советских граждан подавать «трудовые обязательства».

Гражданка А. М. Сысоева, проживающая в городе Орле, по улице Сакко-Ванетти, дом № 48, сообщила: «За отставку подписать «трудовое обязательство» о «добровольной» поездке в Германию военная комендатура арестовывала советских граждан и держала в подвале по 3—5 суток, принуждая подписьвать «трудовые обязательства».

Заявление А. М. Сысоевой, проживающей в городе Орле, по улице Сакко-Ванетти, дом № 48, сообщила: «За отставку подписать «трудовое обязательство» о «добровольной» поездке в Германию военная комендатура арестовывала советских граждан и держала в подвале по 3—5 суток, принуждая подписьвать «трудовые обязательства».

Заявление А. М. Сысоевой, проживающей в городе Орле, по улице Сакко-Ванетти, дом № 48, сообщила: «За отставку подписать «трудовое обязательство» о «добровольной» поездке в Германию военная комендатура арестовывала советских граждан и держала в подвале по 3—5 суток, принуждая подписьвать «трудовые обязательства».

Жительница этой слободы Навозин В. А., Логинова М. А., Чепалевич М. А., Кудрина М. А., Поступинская Е. А., Перельгина В. А., Борис Г. И., Блохина Е. А., Кожин А. А., Гаврилов И., Казначеева А. П. и Семёнов Н. Д. рассказали: «Узнав, где скрываются насееление, фашистские жандармы, 2 августа 1943 года, явились к пещерам. Они потребовали, чтобы скрывающиеся вышли, угрожая в противном случае взорвать пещеры. Женщины и дети подчинились этому требованию, а мужчины отказались. Тогда фашисты в каждой пещере заложили взрывчатые вещества, замерзли и зашли в входы. Советские патрули замыкались от газов, образовавших вследствие взрывов, но не вышли, предпочитая лучше погибнуть, чем отдатьсь в руки гитлеровских палачей. Не добившись успеха, фашисты уехали и на другой день, т. е. 3 августа 1943 года, опять приплыли к пещерам на автомашине, нагруженные взрывчатым веществом. С собой они привезли несколько пачек советских военнослужащих и под угрозой расстрела заставили их захоронять авиабомбы и ящики с аммиачной селитрой в каждом из каждой пещеры. Пытаясь избежать взрыва, женщины вышли из пещер, но уйти им советским патрулям не удалось. Женщины и дети расплакались звягли и освободили измученных советских людей».

Член Чрезвычайной Государственной Комиссии академик И. Н. Бурденко лично установил систематическое истребление военнопленных в лагере и в «казарме» тюрем, где содержались различные красноармейцы.

«Картину, — сообщает адвокат И. Н. Бурденко, — которые мне пришлось видеть, перевоспроизводят всяком воображении. Радость при виде освобожденных людей омрачалась тем, что на их лицах было оцепенение. Это обстоятельство заставляло задуматься, — в чем тут дело? Очевидно, пе-режитые страшные пострадавшие знали разницу между жизнью и смертью. Я наблюдал три дни этих людей, переносивших их, эвакуировали — психический ступор не менялся. Нечто подобное в первые дни лежало и на лицах врачей. Гибли в лагере от болезней, от голода, от побоев, гибли в «казарме» тюрем от заражения ран, от сепсиса, от головы».

Гибли гражданские люди от расстрелян, которые произошли в тюремном дворе с немецкой точностью, по расписанию — по вторникам и пятницам, группами по 5—6 человек. Немцы вывозили осужденных также в отдаленные места, где были траншеи, сделанные русскими войсками перед отступлением города, и там расстреливали. Так, например, 15 января 1942 года, в Первомайском сквере, трое молодых людей в возрасте от 18 до 21 года были повешены только за то, что они не захотели выполнить работу на нацистских врагах.

16 января 1942 года газета «Речь» по этому поводу опубликовала следующее сообщение:

«За невыполнение приказа местного коменданта по ежедневной явке на работу, что является саботажем, безработные Матвеев Алексей, Котергин Иван и Благинин Дмитрий повешены 15 января 1942 года, как саботажники».

Местный комендант.

Перед отступлением немецко-фашистских войск из города Орла военный комендант павлик Гамани опубликовал обявление, в котором сказано: «Орел обявляется боевой зоной. Гражданское население должно немедленно покинуть город в западном направлении. Покидание города в другом направлении будет воспрещено любым способом». Немцы выстроились в затмочную область. В траншеях обнаружены трупы детей, которых, по свидетельству очевидцев, закапывали живыми».

По показаниям очевидцев и свидетелей, на кладбище около городской тюрьмы, за время оккупации немцами города Орла, было похоронено не менее 5000 военнопленных и мирных советских граждан. Таких могил жертв немецко-фашистских захватчиков в Орле и Орловской области не было. Жители Лопатинского сельсовета, Орловского района, П. И. Филатов, П. М. Обленов, И. В. Кузьмин, О. М. Бычевская и П. К. Филатов показали: «Недалеко от деревни Некрасово находился детский городок. Заняв эту местность, гитлеровцы организовали в городе концентрационный лагерь для гражданского населения. От



Зверства немецко-фашистских оккупантов в г. Орле. В период оккупации города Орла гитлеровцы устроили в здании городской тюрьмы лагерь для военнопленных и мирных граждан, в котором томились тысячи советских людей, подвергавшихся извергам, истязаниям, расстрелам и мучительной голода смерти. Сотни советских людей были расстреляны фашистскими поголовно в районе кирпичного завода. На снимках слева (вверху и внизу): им на территории лагеря, в которой были обнаружены трупы расстрелянных и умерших от голода. Справа: один из корпусов лагеря, взорванный немцами при отступлении. Член Чрезвычайной Государственной Комиссии генерал-лейтенант медицинской службы академик И. Н. Бурденко (район слева на 2-м и 3-м снимках) проводит вместе с военными врачами и представителями общественных организаций осмотр черепов и трупов, обнаруженных в лагере и в районе кирпичного завода.

Фото Е. Конята. (Фотохроника ТАСС).



Повешенные немецкими гражданами города Орла Матвеев А., Котергин И., Ключников Д. за отказ от работы на немцев. (Снято 15/1—1942 г.).

Обявление немецкого военного коменданта гор. Орёл генерал-майора Гамана.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении работников Народного комиссариата речного флота СССР

- За успешное выполнение заданий Правительства и Военного Командования по перевозкам боевых и народнохозяйственных грузов наградить:
- ОРДЕНОМ ЛЕНИНА**
- Боршевникова Николая Платоновича — кузнеца В. Устюгского судоремонтного завода
 - Бугрова Григория Ивановича — начальника Астраханского эксплуатационного участка
 - Вахрамова Ильи Васильевича — з-го штурмана парохода «С

